

## DIAS DE FERIA

Sigue la feria desfilándose en medio de un temperatura agradable y llenándose los números confeccionados para estos días en el programa, y pasando, como suele decirse, las hojas de los almanques con lento y continuo marchar.

El domingo tuvo ya todos los honores de día grande: gran afluencia de forasteros, animación extraordinaria en los centros principales de reunión y visita extraordinaria al concurso de ganado.

Fue un día ya de nuestra feria tradicional, en que se hace completamente imposible dar un paso en el real de la feria en el cual la gente materia menes se estrujaba semejando un continuo oleaje el ir y venir de aquella gran multitud.

La iluminación, como en días anteriores, espléndida y constantemente obligada a la que lucía la fachada municipal, que empujaba y hasta empujaba, al saber la frase, la del resto de la feria.

En la exposición de flores y plantas hubo, también numerosa concurrencia, pero los comentarios, la diversidad de opiniones sobre las ventajas e inconvenientes del nuevo sitio elegido para su instalación y sobre todo la forma en que está instalado, seguían y muy animados y cada vez más abundadas y más profundas las disparidades de opiniones.

Por la Catedral desfiló también no solo la población y la huerta, sino la finidad de forasteros, que participando de la devoción que el pueblo de Murcia profesa a su Patrona, fueron a nuestro primer templo diocesano a ofrecerle el cariño y el reconocimiento a su decidida protección.

Y es que la Virgen de la Fuensanta no es solo la Patrona de Murcia, sino de toda la región y aun de gran parte de la región valenciana. De ello hay evidente muestras hasta en los días de romería, en que no son solo nuestros colonos de los cuatro puntos cardinales de la huerta, sino una gran parte de la provincia de Alicante, los que en ese día acuden a acompañarla en su traslación al eremitorio del Monte, rindiéndola el tributo de fe y depositando su óvulo, más o me-

nos cuantioso según la fortuna del día, en las mesas y en los capillos de la Sagrada Imagen.

Con motivo ahora de celebrarse sus novenas, el pueblo murciano está dando un alto ejemplo de su amor a la Patrona y diariamente acude a participar de las suplicas de la iglesia y a pedirle y agradecerle alguna muestra de su maternal protección.

Para los que no tienen noción de esta gran admiración que el pueblo murciano profesa a su Patrona sería un espectáculo sorprendente este incesante ir y venir a rezar y a colocarse a las plantas de la venerada imagen y más todavía esa jubilosa expresión de entusiasmo popular en los días de su traslación, pero para los murcianos el hecho a fuerza de repetirse ha constituido un hábito y casi podríamos decir una obligación ineludible el hecho de acompañarla.

En la mayoría de las fabricas y talleres de la población, ese día es de huelga voluntaria, y con antelación saben los dueños y encargados que si no se da el permiso el obrero se lo toma; y como no sea por alguna precisión de esas ineludibles, no pasa por el taller.

Y este fenómeno se viene repitiendo de unos años en otros y no solo que no decae la fe, sino que se agranda el límite de su influencia y la fama de la protección decidida de la Patrona de Murcia va ganando el corazón de los forasteros.

A eso obedece ese desfile de forasteros que en el día de ayer y del pasado domingo observamos en la Catedral.

A la hora pues en que escribimos estas líneas, salvo el estado excepcional en que las circunstancias nos colocan, en Murcia estos días de feria, como ya hemos dicho, se desfilan en medio de una pacífica y tranquila marcha siendo de notar el fenómeno de que aumenta cada día el número de los forasteros que nos visitan.

### Programa para hoy

Por la noche concurso de mantones en la verbena que habrá de celebrarse en el Real de la Feria.

## La declaración del estado de guerra en España

### Información de Murcia

La noticia publicada el domingo, de la disolución del Cuerpo de Artillería y declaración del Estado de Guerra en toda España fué acogida por el público con el interés e impresión que el caso merecía.

Por la tarde del mismo domingo el general gobernador celebró una detenida conferencia con el gobernador civil en el despacho oficial de este cambiando impresiones respecto a la situación del momento.

### Declaración del Estado de Guerra

Ayer mañana una compañía del Regimiento de Sevilla con tambores y cornetas, el mando de un capitán y de dos tenientes, declaró el Estado de Guerra en Murcia, dando lectura al oportuno bando del Capitán general de la Región, que fué fijado en determinados puntos críticos de la ciudad.

### Se establece la censura

El gobernador civil de la provincia fué visitado por los periodistas a quienes expuso que desde ayer lunes quedaban sometidos los periódicos a la más rigurosa censura para cuantas informaciones se relacionaran con el asunto que hoy preocupa a España, a más de todas aquellas cuestiones de carácter político que ya venían siendo sancionadas en cuanto a publicación de noticias, por el gobernador.

### La situación en la provincia

Autorizó el gobernador a los periodistas para que se diera la noticia de que la Artillería toda de la guarnición de Cartagena se había sometido a las disposiciones de la Superioridad, haciéndose cargo las autoridades de aquella Plaza de las dependencias de Artillería.

Más tarde, facilitó el gobernador a los periodistas la nota oficiosa que abajo publicamos inserta en la Hoja Oficial del día de ayer y que dice como sigue:

### La Hoja Oficial de ayer

Madrid 5 a las 23'30

Zona Oriental.—Interventor Senha y de Srair, comunica sumisión pleno cábila Taus, cuyas fracciones demostraron agrado y satisfacción por que España haya tomado posesión cábila, recibió visita Jefes Beni-Hassan y acompañados otros Chijus, manifestando no habían hecho causa común con huidos y prometiendo presentarse breve acompañado otros Jefes importantes, continúa el desarme cabillas Beni-Hassan, Beni-Buichbet y Atun y Teguis; en Ofelinas Ain Zora se han presentado quince familias que regresan a nuestra Zona donde tienen sus tierras. Zona Occidental sin novedad.

Madrid 5 a las 24.

Como ya se ha anunciado en la Prensa de esta mañana, S. M. el Rey emprendió el viaje desde San Sebastián a las dos de la madrugada llegando a Madrid 9'30, hora en que avisó al Presidente del Consejo que se trasladó inmediatamente a Palacio, dando cuenta a S. M. el Rey reiteró su confianza al Jefe del Gobierno para que tomara las medidas conducentes al caso, lamentando que un Cuerpo de tan brillante historial como el de Artillería hubiese llegado a la situación extrema que el Presidente del Consejo expuso; éste dió además cuenta a S. M. de lo más urgente de política

internacional e interior, trasladándose acto seguido al Ministerio de la Guerra, donde se celebró un Consejo, asistiendo todos los ministros menos los de Hacienda, Estado y Trabajo que están ausentes. Desde primera hora de la mañana el Gobierno ha recibido adhesiones y ofrecimientos de Corporaciones y particulares entre ellas muchas de militares, la actitud de todas las fuerzas que no pertenecen a Artillería y la de estas mismas por lo que respecta a sus Cuerpos de oficialidad de la Escala de Reserva ha sido de la más perfecta disciplina, estando todos dispuestos al cumplimiento de su deber cualquiera que fuera el extremo a que ésta le condujera, aunque siempre lamentando que camaradas militares pudiesen dar origen a intervenciones violentas para el restablecimiento del orden y de la disciplina.

El primer Regimiento de Artillería acuartelados en los Decks, fué requerido a medio día por un Jefe de Estado Mayor designado por el Capitán general, acompañado de un piquete de Infantería que hiciera la entrega del mando del cuartel al personal señalado por el Real decreto de esta mañana, lo que se verificó seguidamente, procediéndose a la organización de los servicios en este Cuerpo.

Durante el resto del día se ha verificado igual operación en los Regimientos décimo y duodécimo y grupo de Artillería de instrucción, quedando constituidos en arreo en su casa todos los Jefes y Oficiales pertenecientes a éstos Cuerpos.

Durante todo el día el Ministro Guerra ha sostenido conferencias telefónicas con los Capitanes Generales que acusan un mantenimiento perfecto de la disciplina por parte de los Cuerpos ajenos a la Artillería y un cesivo sometimiento de ésta a las distintas Guarniciones al mando de los Capitanes Generales, pudiendo considerarse el problema completamente resuelto por lo que respecta a las uarriolones de Andalucía y Cataluña y en vías de resolución inmediata con respecto a las otras.

En Segovia en donde se señaló el primer chispazo de la rebelión se ha restablecido la normalidad, se ha restablecido la normalidad, habiendo impuesto el Gobernador militar su autoridad; esta Plaza ha sido reforzada con un destacamento de Guardia civil al mando de un teniente coronel.

El Gobierno se complace en dar a conocer a la opinión pública el estado satisfactorio de esta cuestión dentro de la gravedad que ella implica y el haberlo logrado sin derramamiento de sangre ni violencias de ninguna clase y solo por la propia virtualidad de la disciplina de las fuerzas militares, el acierto y prestigio de las Autoridades.

Al propio tiempo se hace presente que serán exigidas las responsabilidades por tan grave falta de un modo especial a los promotores y principales autores de ellas.

### El Sexto Pesado y la Fábrica de Pólvoras

Ayer tarde a primera hora se hizo entrega por los Jefes, del cuartel de Artillería y Fábricas de Pólvora de La Nera y del Salitre.

Se hizo cargo de estos centros militares el coronel de la zona señor García Aldave.

No ha ocurrido incidente alguno y reina la más completa tranquilidad.

### El partido de ayer

## El Betis de Sevilla y el Real Murcia empatan a uno

El domingo en la tarde se celebró el segundo de los partidos anunciados entre el Betis de Sevilla y el Real Murcia, por el que existía extraordinaria expectación, después del resultado del anterior encuentro.

En la primera parte domina el Real Murcia: que esta jugando muy bien, se suceden varios chut de Zamora que para el portero sevillano, centro del extremo derecha que Marcos remata fuera.

Mediada la primera parte en una buena combinación de nuestra línea delantera Castro pasa a Zamora consiguiendo este de fuerte chut el primer tanto de la tarde y último del Real Murcia.

La línea media del equipo murciano que está jugando estupendamente da mucho juego a la delantera desaprovechando a la mucha; ocasiones de conseguir marcar.

En un avance de los sevillanos el interior izquierda tira un chut colocado muy bien parado por Marín.

Ataque de Murcia y chut de Zamora que da en el palo, otro remate del mismo jugador que para el portero en una buena estrada, nuevas combinaciones de la línea delantera murciana, chut de Castro a bocajarro que el portero con mucha suerte lo detiene.

Al final de esta parte los sevillanos aprietan sucediéndose bonitas combinaciones que son aplaudidas; varios remates de la línea delantera sevillana los para muy bien Marín.

Y termina la primera parte con un tanto a favor de Murcia.

En la segunda parte falta en nuestra línea media Josechu y pasa a cubrir su puesto Bota y el de éste Mateu; en la delantera falta Castro y cubre el puesto de este Almansa.

El equipo murciano en esta forma es dominado completamente por los sevillanos que se hartan de jugar mucho y bien, aunque algo sucio.

La línea delantera sevillana se pasa a la perfección; un centro del extremo derecha es rematado fuera. En una combinación los del Betis consiguen de colocado chut el tanto del empate.

Sacan del centro los murcianos que pronto pierden el balón, y recogido este por los jugadores forasteros atacan a la portería murciana, chut de es-

tos que da en el palo; nuevo chut que pasa rozando el larguero.

Hay algunas jugadas individuales de Zamora que los interiores se encorcan de desperdiciar.

Poco antes de terminar el partido fueron expulsados del terreno de juego Mateu del Murcia y el medio derecha sevillano.

Y con nuevos ataques de los sevillanos termina el partido empatado a uno.

Los mejores del equipo murciano fueron Frats, Josechu en el tiempo que jugó, Zamora y Marín.

De los sevillanos todos jugaron bien, especialmente la línea delantera que está muy entrenada, formando un equipo bueno.

Arbitró Muelas que lo hizo bien.  
El Suplente de LISCAÑO.

## Escuela Normal de Maestros de Murcia

Se convoca a exámenes de ingreso en esta Normal para el día 23 a las ocho de la mañana y a continuación tendrán lugar los de asignatura.

Lo que se comunica para conocimiento de los interesados.

El Secretario accidental,

MERRERA.

## Universidad de Murcia

### Matrícula oficial

En cumplimiento de Orden telegráfica de la Superioridad, desde el día de hoy queda abierto el período de matrícula oficial en las Facultades de esta Universidad, en las condiciones ordinarias, mas el aumento de cinco pesetas en metálico por matrícula, con destino al capital del Patrimonio Universitario.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Murcia 6 de Septiembre de 1926.—  
El Secretario General.

## DR. ANTONIO HERNANDEZ-ROS

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

No recibe consultas hasta el mes de Octubre por encontrarse de viaje científico por el Extranjero.

## Una aclaración

## DANDONOS LA RAZÓN

Debemos a nuestros lectores una explicación sobre el hecho de no haber publicado nosotros el telegrama en que nuestro activo corresponsal nos comunicaba la nota oficiosa facilitada por el gobierno sobre los graves sucesos de actualidad.

A las tres y media en telegrama urgente nos comunicaba nuestro corresponsal lo ocurrido y nos trascribía la nota de referencia.

La gravedad de la información hizo que cumpliendo los deberes con la censura preguntáramos sobre sus publicación y nos fue denegada la autorización para publicarla.

Quando ya habíamos echado a la calle la edición, y por tanto no podíamos comunicarla a nuestros lectores la noticia, se recibió el recordo para que pudiésemos insertarla.

No significan estas líneas protesta ni queja—unicamente exposición de hechos, para que nuestros lectores sepan lo ocurrido y no achaquen a la falta de diligencia de nuestro corresponsal lo que ha sido una lamentable circunstancia, adversa para nuestro interés y nuestro buen deseo.

Según nuestro colega «El Liberal» la empresa Pagés y Compañía adelantándose a lo que es potestativo en el gobernador ha traído dos toros sobreros para las corridas del 8 y del 12.

El hecho de traerlos está bien; lo que no está tan bien es decir que «adelantándose» a los deseos de la autoridad, ya que en tiempo oportuno y por requerimiento de un periódico, no doctorado en lides taurinas, había expresado su resolución de hacer cumplir el reglamento, en el supuesto de que se intentase dejar incumplido por la poderosa empresa.

De modo que no ha habido adelantamiento. A lo sumo; ¿o dejamos en preaucción?

Y luego, cuando tengamos un ratito de lugar, echaremos un parrillito sobre el peso de los toros, por si lo gramos poner de acuerdo el reglamento, la autoridad y la empresa, porque aunque no sabemos mucho de estas cosas, pudiera ser que hubiera algo dispuesto sobre el asunto, y en el que el delegado de la autoridad, cumpliendo con deberes ineludibles, tenga que intervenir.

# Ante el plebiscito Nacional

La Unión Patriótica ha dirigido al país un manifiesto del cual por los periódicos de Madrid e información telegráfica de los de provincia y singularmente en el nuestro, tendrán conocimiento nuestros lectores, en que se pide al gobierno que autorice la celebración de un plebiscito para que los españoles mayores de diez y ocho años puedan expresar su adhesión al gobierno y de un modo especial al general Primo de Rivera, para que se forme un órgano constante de la opinión nacional con la celebración de una gran Asamblea, que lleve en su seno el reflejo ponderado y sereno de todos los sectores de la vida española.

Para ello propone que en los días 11, 12 y 13 del presente mes se facilite el medio de que puedan estampar sus firmas los que deseen otorgar ese voto de confianza al Gobierno.

La aloución termina requiriendo el concurso de todos los españoles de buena voluntad, sin distinción de ideas ni opiniones políticas, para que se unan al llamamiento que se les hace confiando en que así ocurra para bien de la Patria.

El gobierno ha atendido la propuesta hecha por la Unión Patriótica y ha dictado las órdenes oportunas para que se pueda cumplir el llamamiento de esta.

Al efecto se ha dispuesto que esa manifestación del sentir nacional se exprese de la siguiente manera:

Primera. Durante los días 11, 12 y 13 se recogerán las firmas en la forma siguiente:

a) El plebiscito lo organizará la Unión Patriótica ante el alcalde o las personas en que éste delegue, que serán los presidentes de las Mesas.

b) Habrá el número de Mesas necesario para dar facilidades al público y se colocarán en los Ayuntamientos, Tenencias de Alcaldías, si las hubiere, y en cualquier otro sitio que se crea conveniente.

c) Las mesas estarán presididas por un representante del alcalde y seis interventores, tres designados por el Jefe de la Unión Patriótica y otros tres por el alcalde entre los propuestos en terna por las asociaciones y corporaciones legalmente constituidas y que deben ser invitadas al efecto.

Si hecha la correspondiente invitación para la designación, no diera los resultados apetecidos, el alcalde hará la designación de los que fuesen necesarios en personas de reconocida de reconocida solvencia moral.

Por lo mismo procedimientos, se nombrarán los suplentes.

d) El primer pliego donde se recogen las firmas, llevará, además del

sello de la Alcaldía, el encabezamiento que adjunto le incluyo, y los restantes que se necesiten en cada mesa, llevarán en la cabeza la palabra «plebiscito» y el sello de la Alcaldía.

e) La firma en estos pliegos, significa estar conforme con el encabezamiento del primero, y se ha de estampar sin agregarla palabra alguna.

f) Podrán firmar todas las personas, varones o hembras, que aparenten tener 18 años en adelante.

Por los que no sepan firmar, lo harán dos testigos, que podrán ser los interventores.

La Unión Patriótica designará unas comisiones compuestas de tres individuos a los que podrán agregarse otros tres designados por el alcalde a propuesta en terna de las asociaciones y corporaciones legalmente constituidas si aceptasen la invitación hecha al efecto, bajo la presidencia de otra persona designada por el alcalde que formen unas mesas que recojan a domicilio las firmas de las personas que, por cualquier causa, no vayan a estamparla en los locales fijados a tal fin.

Los ausentes podrán adherirse por cartas o telegramas.

g) El plebiscito empezará cada día a las nueve de la mañana, suspendiéndose a la una, haciéndose por la mesa un recuento de las firmas que hará constar en el último de los pliegos donde estamparán las suyas los interventores y, por la tarde, continuará de cuatro a siete.

h) Cada día, al terminar el plebiscito, se levantará acta por duplicado en las que se haga constar la fecha, nombre del Ayuntamiento, provincia, lugar donde estaba situada la mesa, hora en que empezó y terminó el acto, nombre del presidente y de los interventores, número de pliegos y firmas que contiene, y si las hubiere, las protestas que, por mayoría de votos, acuerde la mesa designada.

Estas actas serán firmadas por el presidente, los interventores y las personas presentes que lo deseen.

i) El presidente de cada mesa entregará una de las actas al interventor más caracterizado de la Unión Patriótica, mediante el recibo correspondiente y, la otra con los pliegos de firmas, al alcalde, también mediante recibo correspondiente en que se haga constar la fecha, Ayuntamiento, provincia, lugar donde estaba situada la mesa, nombre del presidente, número de pliegos y firmas que contiene y si hubo o no protestas.

Segundo. Los alcaldes darán cuenta diaria, postal o telegráficamente, a los gobernadores del resultado en pliegos y en firmas de cada día, y, terminado el día 13 remitirán al gobernador civil de la provincia las actas y pliegos de todas las sesiones con una comunicación donde se haga el resumen de todo el plebiscito.

Estas remisiones, se harán en sobres certificados.

Tercero. En los lugares donde se coloquen las mesas y en los sitios más visibles, se expone al público el encabezamiento del primer pliego, los nombres de los que componen la mesa y quienes tienen derecho a firmar días y horas en que pueden hacerlo.

Cuarto. Los presidentes de las Mesas remitirán en carta certificada al gobernador civil de la provincia, los recibos que obtengan de los alcaldes para la debida comprobación de las remisiones que hagan estos.

Quinto. Los alcaldes, por medio de edictos, de los pregoneros o en la prensa local, si a hubiere, harán saber al vecindario la significación, forma y tiempo en que el plebiscito ha de tener lugar.

Sexto.—Se darán las órdenes oportunas para que por los alcaldes de la provincia se nombren las Mesas con la anticipación debida y se cuiden de que todo lo ordenado en esta circular tengan fiel cumplimiento, siendo de advertir, por la importancia del acto, que se ha de cuidar de la mayor austeridad en los escrutinios y la máxima solemnidad en todo el plebiscito, evitando las causas que puedan producir trastornos o impedir la mayor imparcialidad.

Murcia 3 de Septiembre de 1926.

## Noñas de feria

### Coso multicolor

En la tarde del día 9, a las cinco en punto, se celebrará en el Parque de Ruiz Hidalgo, la grandiosa y monumental batalla del Coso multicolor, precioso festejo que por primera vez va a verificarse en Murcia.

Tomarán parte en tan atractiva fiesta numerosas y artísticas carrozas confeccionadas por los más reputados artistas murcianos y tripuladas por bellísimas y distinguidas señoritas de la localidad. Igualmente tomarán parte en ella automóbiles y coches artísticamente adornados.

Para dar al festejo mayor esplendor, las Bandas de música del Regimiento de Sevilla, la de Cevillente, la de la Misericordia y otras varias, harán un brillante desfile por la pista antes de comenzar la batalla.

Asimismo tomará parte en este culto festejo, como todos los años, la Banda de Trompas del 6.º Pesado de Artillería.

Se adjudicarán valiosos premios, regalo de distinguidas personalidades. También se entregarán preciosos y artísticos gallardetes.

El depósito de Confección y Serenidad para la venta estará establecido en el Parque de Ruiz Hidalgo.

El de la Comisión para las dotaciones de tribunas, estará instalado en el kiosco del referido Parque.

### El concurso de ganados

El domingo por la tarde se verificó la clausura del concurso de ganados que ha tenido lugar en el Parque de Ruiz Hidalgo y cuyos ejemplares presentados han sido justamente acogidos por el público.

Con las formalidades de rigor, se adjudicaron los correspondientes anunciados premios en metálico a los dueños de ejemplares caballar, vacuno, porcino y otros que merecieron tal distinción.

Del Ayuntamiento se nos ha remitido una amplia nota con la lista de premios, lamentando por su extensión no publicarla.

### La traca de anoche

Anoche se quemó la anunciada traca de 500 metros en el Paseo de la Reina Victoria, disparándose antes infinidad de bombas y cohetes de mucho efecto y novedad.

El público numerosísimo congregado en la Esplanada y Glorieta aplaudió algunos trabajos del autor de la castillo señor Mateo, de Santomera.

Comerciantes. Las nuevas tarifas industriales se venden en la librería Mesero, Trapería 2 al precio de 5'50. Contienen todo lo publicado de esta materia hasta el presente mes.

## En el Teatro Romea La fiesta escolar de ayer

A las once de la mañana de ayer en el Teatro Romea se verificó, la anunciada fiesta escolar patrocinada por el Ayuntamiento para reparto de premios a los alumnos más aventajados.

La sala estaba muy concurrida de maestras y maestros, niños de las escuelas municipales y numeroso público.

La embocadura del escenario estaba adornada con guirnalda de flores y plantas naturales.

Presidió el alcalde que estaba acompañado del Provisor del Obispado, Delegado del Gobernador, Inspector de Primera Enseñanza y varios maestros.

Habló en primer término el culto profesor señor Ramírez Xarriá quien luego de exponer la significación del acto, enalteciendo la figura del Mantenedor de la fiesta señor Martínez Muñoz, pedagogo ilustre que ha luchado con verdadero desvelo y sigilo luchando con gran provecho en favor de la niñez y del mejoramiento de la actual escuela española.

Refiere los trabajos por el señor Martínez Muñoz realizados para la adaptación a España de las escuelas de Italia, Suiza y Francia y hace constar que gracias a sus iniciativas tenemos en España escuelas graduadas. El señor Ramírez fué aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el Mantenedor agradeciendo al anterior sus frases de elogio para él, haciendo constar que la idea de las graduadas se la dió precisamente a una niña murciana educada en Francia y añade que ha sufrido muchas amarguras hasta ver realizados sus ensueños.

Ístima que hay que perfeccionar el sistema actual de las escuelas y crear una de tipo sumamente español recogiendo las necesidades y el ambiente nuestro.

Terminó su discurso haciendo un elogio de las maestras y maestros para que continúen la obra que hoy con falta de medios, realizan.

Ultimamente se dirigió a los niños diciéndoles que ellos son la esperanza verdadera de España que en su generación confía mucho para su engrandecimiento. Dice que trae una caricia y un halago de los niños cartageneros para los niños murcianos.

El señor Martínez Muñoz es objeto de una salva estruendosa de aplausos.

Seguidamente se procedió al reparto de premios a los niños de las escuelas municipales a los que se les entregó libros interesantes.

Cerró el acto con un brillante discurso el alcalde señor Martínez García que ensalzó la personalidad y dotaciones del señor Martínez Muñoz, alentando a los maestros para que continúen su obra de cultura como la fiesta de hoy, afirmando que el Ayuntamiento ha de seguir prestandoles el apoyo necesario como hasta aquí lo hace.

El alcalde fué también muy aplaudido.

La fiesta que fué amenizada por el sexteto del señor Martí, resultó muy simpática y dejó un buen recuerdo en cuantos a ella asistieron.

### Comida íntima

El señor Martínez Muñoz, fué obsequiado con una comida íntima en «El Nido» a la que concurrieron el alcalde, inspectores de Enseñanza y fe de la Sección Administrativa y varios maestros de la Asociación local de Murcia.

La comida se deslizó en un ambiente de franca cordialidad.

### Escuela Normal de Maestras

El día 25 de los corrientes a las 8 de la mañana darán principio en esta Escuela Normal de Maestras los exámenes de ingreso y a continuación los de asignaturas.

## DON MANUEL REVERTE BODA

Acompañado de su esposa se encuentra en esta nuestro antiguo compañero de redacción y redactor hoy de «A B C» don Manuel Reverte.

Viene a pasar unos días de descanso al lado de la familia y después a tomar las aguas de Fortuna para una afección reumática que padece.

Sea bienvenido nuestro querido compañero y que entre nosotros encuentre el reposo que busca y la mejoría que anhela para la indisposición que le aqueja.

## Nueva Panadería y Confitería

El domingo por la tarde tuvo lugar la inauguración del nuevo establecimiento de Panadería y Confitería «La Gran Vía» instalado en la calle de Sociedad número 15 y del que es propietario Director el dueño del conocido establecimiento similar «La Moderna» de la Plaza de los Apóstoles.

A dicho acto acudieron invitados por el dueño numerosas y distinguidas personas de esta capital y representantes de la Prensa.

Bendijo el nuevo establecimiento con los ceremoniales de rigor, el M. I. señor don Antonio Alvaraz Carrón, Provisor del Obispado, quien pronunció a continuación breves y elocuentes palabras pidiendo por la prosperidad del comercio inaugurado bajo tan hermosos auspicios, alabando la laboriosidad y el entusiasmo del dueño del establecimiento.

Después los invitados fueron obsequiados espléndidamente con dulces, licores, champag, helados y habanos, siendo atendidos todos los concurrentes con la amabilidad proverbial en los dueños de la casa.

El nuevo establecimiento «La Gran Vía» instalado con arreglo a los adelantos últimos, responde a una muy sentida necesidad en Murcia para la fabricación de pan fino y alta confitería.

Reciba su propietario nuestros enhorabuena deseándole muchos éxitos en este nuevo negocio.

## BOLETIN RELIGIOSO Septiembre-1926

Este mes consta de 30 días. Consagrado a S. Miguel Arcángel. Toque de Alba a las cinco y media (hora oficial).

Toque de Oraciones a las ocho menos cuarto (hora oficial).

### Santoral DOMINGO 7

Nuestra Señora de los Reyes, Santa Regina, San Clodoaldo y San Anastasio.

### Vela y Alumbrado Día 7.—En San Juan Bautista

**PLAZA DE TOROS - Murcia**  
**GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO!**  
 Para el día 8 de Septiembre a las 10 y 1/2 de la noche  
**CONCIERTO DE OPERA**  
 Por los famosos Divos la eminente soprano de la VOZ DE ORO  
**OPHELIA NIETO**  
 el célebre cantante, primer barítono del mundo  
**RICARDO STRACCIARI** y el eminente tenor **PEYRO MIRASSOU**  
 «Acabo de oír a Mirassou. Yo aseguro que si un tenor dramático puede hacer olvidar a Caruso, ese tenor es éste.» Palabras de Toscanini.— Londres, 1925.  
 Acompañados al piano por el gran maestro Director del Liceo de Barcelona **DON JOSE SABATER**  
 PRECIOS.—Silla de pista numerada 9 pesetas; sin numerar 7'50  
 Entrada general 4 pesetas

**BANCO CENTRAL**  
 Alcalá, 31.—MADRID  
 SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19  
 (Edificio de su propiedad.)  
 Capital autorizado. . . . . Ptas. 200.000.000.  
 Capital desembolsado. . . . . 60.000.000.  
 Reservas . . . . . 10.634.866'33.  
 Realiza toda clase de operaciones de Banca.—Cuentas Corrientes con interés (a la vista y a plazo).  
**CAJA DE AHORROS: INTERES 4%**

**Sombrillas** Modelo especial forma japonesa a Ptas. 12'50. Gran surtido.  
**ABANQUERIA D RAYNELI (Platería, 22) Precio fijo**  
**PASCUAL GARCIA IBANEZ**  
**VINOS Y ALCOHOLES**  
 Vermouth Torino «GARCIA»  
**YECLA**

**BANCO INTERNACIONAL**  
 De Industria y Comercio  
 CAPITAL: 30.000.000 de pesetas  
 DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo 43 —Madrid  
 Presidente del Consejo de Administración Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez.  
 SUCURSALES  
 Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Cieza, Elche, Hellín, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Triana (Sevilla), Totana y Yecla.  
 CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos.  
 OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del extranjero; Cartas de créditos; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia.  
 Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Étranger con los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique, con sucursales en diferentes puntos importantes del extranjero.

Ante la actual situación de España

La disolución del Cuerpo de Artillería y sus consecuencias en toda la nación

En Pamplona, hay un choque de fuerzas y resulta un teniente de Artillería y un sargento muertos y un soldado herido

FOR TELEGRAFO

Las primeras impresiones — Llegada del Rey

A las nueve de la mañana del domingo llegó el Rey y seguidamente conferenció con Primo de Rivera quien le informó de cuanto ocurría. En Guerra se celebró un Consejo cambiando impresiones respecto al asunto.

Las adhesiones recibidas

El Gobierno dio cuenta de las adhesiones recibidas que son numerosas. Figura entre ellas una del exministro murciano Sr. Cierva que dice lo siguiente:

«Deseo logre resolver dificultades militares satisfactoriamente, por España y por la Monarquía. Quedo a las órdenes de V. E. y de su Gobierno, por si necesitan utilizar mi sincera y desinteresada colaboración.»

En análogo sentido le telegrafió el teniente coronel Varela desde Ceuta.

Conferenciando con Estella

Ayer fué visitado Primo de Rivera por numerosos elementos militares.

Entre los que acudieron figuraban los generales Burguete, Martínez Anido, Saro y el ministro de la Guerra.

La Hoja Oficial de Madrid

Hoy apareció la Hoja Oficial en la que figura una nota oficiosa que es lamentable que un Cuerpo tan brillante como la Artillería llegase a situación tan extremada.

Declaraciones de Estella

El Presidente del Consejo recibió a los periodistas haciendo declaraciones respecto a la actual situación.

Confirmó las noticias oficiales que publica la Hoja Oficial.

Un teniente muerto en Pamplona

Dijo que lo único lamentable que había era que al obtener la sumisión del Regimiento de Artillería de Pamplona hubo un choque con la guarnición resultando un teniente muerto y un sargento y un soldado heridos. — Todos ellos son de Artillería.

El decreto de responsabilidades

Se ha dado a conocer el texto del Real Decreto en el que se ordena se instruya la causa para la depuración de responsabilidades.

Dice que se formará un procedimiento judicial con carácter de causa contra los promotores del movimiento.

Este procedimiento judicial lo conocerá en única instancia el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Noticias de provincias

Las noticias de provincias dan cuenta de que se proclamó el Estado de Guerra sin incidentes de ningún género.

En vías de solución

Primo de Rivera acudió a las diez y media a Palacio.

Permaneció despachando con el Monarca durante quince minutos.

A la salida fué abordado por los periodistas, los cuales le preguntaron cómo era la situación en España.

Contestó el presidente que las últimas noticias aseguran que continúa el quebrantamiento hacia la solución de este movimiento.

El Rey preside un Consejo

Mañana a las diez y media de la misma se celebrará un Consejo presidido por el Rey.

Se tratará del asunto de la Artillería que es hoy el que merece la preocupación del Gobierno.

No ocurre novedad

Dijo el presidente que fuera de lo

ocurrido en Pamplona nada hay que señalar como lamentable en este asunto. Hasta ahora se sabe que van todos los cuerpos de las distintas poblaciones obedeciendo las disposiciones de la Superioridad cosa que es muy natural y lógica.

Supone el marqués de Estella que durante todo el día de hoy quedo resuelto el asunto.

¿Regresará el Rey de veraneo?

Un periodista preguntó a Primo de Rivera si después de celebrado el Consejo regresaría el Rey a su punto de veraneo.

Contestó el presidente: De eso no hablemos. Depende de como esten las circunstancias.

Y agregó: Ni el Rey me dijo nada ni yo le hice indicación alguna.

El Barón de Casa Davalillos

Al despedirse el presidente de los periodistas, se encontró con el general Navarro Barón de Casa Davalillos el que estuvo breves instantes conferenciando con el Rey.

El general Berenguer

En el expreso de Andalucía llegó el general Berenguer.

Seguidamente se trasladó a palacio cumplimentando al Monarca con el cual almorzó.

Poco después llegó el duque de Vista Hermosa que también cumplimentó al Monarca.

A las diez y media se verificó la posesión del general Berenguer de su cargo de jefe del Cuarto militar.

A la ceremonia asistieron el barón de Casa Davalillos y jefes y oficiales de la escolta real y del Cuarto militar.

Después el Monarca paseó por la Casa de Campo.

Visitando al ministro de la Guerra

El duque de Tetuan recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra numerosas visitas.

Entre ellas figuraban las del presidente del Supremo de Guerra y Marina jefe de los servicios de Aviación Kindelán y Cavalcanti y el director general de la benemérita.

Los que visitan a Primo

Primo de Rivera recibió la visita de los generales Vallespinosa y Jordana.

Al mediodía tuvo un cambio de impresiones con Anido, Callejo, Cornejo y Guadalhorce.

Nuevas adhesiones

El gobierno ha recibido nuevas adhesiones de personalidades.

Entre ellas figura la del presidente del Supremo de Guerra.

Ministros que regresan

El ministro del Trabajo Aunós regresó esta tarde a Madrid.

También regresó el ministro de Hacienda Calvo Sotelo, haciendo el regreso en el rápido de Andalucía.

Seguidamente se trasladó a la Presidencia conferenciando con Primo de Rivera.

Covadonga visita a Cornejo

El teniente coronel Covadonga estuvo en el ministerio de Marina.

Conferenció durante largo rato con el ministro Cornejo.

Cesa el general Haro

La «Gaceta» ordena el cese del general Haro en el cargo que desempeñaba de la Jefatura de sección del ministerio de la Guerra.

Tranquilidad en Madrid

La entrega de los Regimientos de Artillería de guarnición en Madrid, Cantones, Vicálvaro y Getafe se hizo durante el día sin que hubiera que lamentar incidente alguno.

La entrega se hizo a los jefes que según el decreto debían hacerse cargo del mando.

La situación en Barcelona

En Barcelona el gobernador militar recorrió todos los cuarteles, dirigiendo palabras patrióticas y exhortándoles al cumplimiento de las disposiciones del Gobierno.

A las seis de la tarde fuerzas de caballería e infantería de Vergara se presentaron en Atarazanas y se hicieron cargo del cuartel.

Los jefes y oficiales de artillería se retiraron, pasando arrestados a sus domicilios.

El regimiento de infantería de Vergara montó una guardia de servicio a la puerta del cuartel.

La fuerza de caballería se hizo cargo de la maestranza, montando también una guardia de caballería.

Igualmente en los demás cuarteles de la región se realizaron idénticas operaciones.

El general Barrera se mostraba satisfecho de la tranquilidad existente en la plaza.

El gobernador civil no dejó de ejercer la censura, ni resigna el mando.

En Montjuich fué relevada la guardia.

Heridos en Pamplona

En Pamplona se desarrolló el suceso a las seis de la tarde.

Resultó muerto el teniente Enrique Tordesillas hijo del conde de Parilla.

El sargento Arralaz fué herido y murió más tarde.

También fueron heridos dos soldados.

Al final de todo se logró restablecer la tranquilidad y se cumplieron las disposiciones del Gobierno.

Noticias de San Sebastian y Bilbao

Telegramas recibidos de San Sebastian y Bilbao detallan la entrega de cuarteles de Artillería, sin incidentes.

En Bilbao se presentó el coronel de la Artillería de la Armada Luis Monreal a ofrecerse como artillero.

Lo que dice Yanguas

San Sebastian Yanguas manifestó que el incidente de los artilleros lo considera normalizado.

Se congratula de la solución que ha tenido el asunto.

Destitución de una Junta

La «Gaceta» publica una disposición de Gobernación destituyendo a la Junta de Gobierno del Colegio veterinario de Santander por conculciones en la persona de varios vocales de la Unión Nacional de Veterinaria.

Orden de arresto

Por las calles circulan con asiduidad los alumnos de la Academia.

El gobernador militar llamó al coronel del Regimiento de Sitio, partiéndole la orden de que se constituyera en arresto en el castillo de Bajoz.

Ultima hora

Se han sometido todos los organismos de Artillería

Por teléfono 3 madrugada

Nota oficiosa facilitada por la Presidencia dice que es absoluta la sumisión de todos los organismos de artillería incluso la Academia, cuyos jefes y oficiales que la diaigan han sido sometidos a juicio sumarísimo sien do juzgados por el Tribunal que dirige el Capitan General de Valladolid.

Los hechos constituyen revolución política militar y rebelión contra las disposiciones del Gobierno.

La tropa por haberse mantenido pasiva obediente al mando de sus jefes, no se les castigará. El castigo se reserva para quienes hicieron parte de la rebelión.

El Gobierno ha sido felicísimo por la aplicación de las leyes.

Serán computados los servicios prestados por la artillería al país.

Pérez Lugín ha fallecido

Por telegrama de la noche

Madrid.—Por noticias recibidas en la Asociación de la Prensa se supo que había fallecido el notable escritor Pérez Lugín.

Ha fallecido víctima de un ataque de uremia.

Le ha sorprendido la muerte en Santiago, rodeado de sus familiares e íntimos.

Asamblea de los socialistas

Por telegrama de la noche

Barcelona.—Llegó Larho Caballero Asistió a la academia de la agrupación socialista.

Encareció a los reunidos la conveniencia de concurrir a la asamblea que convocará el Gobierno para la defensa del interés del proletariado.

Confirmó que Saborit y Cordero y otros habían salido hacia diferentes regiones a hacer las mismas consultas.

El decreto sobre las Clases Pasivas

Por telegrama de la noche

Madrid.—El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que estaba ultimado el decreto sobre clases pasivas.

Se ha redactado a base de reforma tributaria y con arreglo a instrucciones del Gobierno.

La Bolsa

Por telegrama de la noche

Cotización del día 6

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4%, Amortizable 6%, Amortizable 4%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, and Litras.

A la reina Cristina se le concede una medalla

Por telegrama de la noche

Tan Sebastián.—El ayuntamiento de esta capital acordó conceder la medalla de la ciudad a la Reina Cristina.

Se le hará entrega de este distintivo por una comisión de concejales presida por el alcalde.

También tendrá lugar una fiesta simpática.

Para Masachs se piden diez y seis años de cárcel

Por telegrama de la noche

Barcelona.—Por el fiscal designado ha sido calificada la causa instruida a raíz del atentado frustrado de que fué objeto Píffimo d. Rivera.

Califica el hecho como de atentado frustrado, a mano armada.

Pide para Domingo Masachs 16 años de cárcel.

La fiesta nacional

Sánchez Mejias ha sufrido una cojida en Gandía

En uno de sus toros fracasa el Niño de la Palma

POR TELEGRAFO

En Madrid

Madrid.—El ganado de Flores dió admirable juego.

El rejoneador Reyes estuvo deslucido.

Pastoret y Saleri quedaron superiormente.

Roldan actuó pésimamente.

En Barcelona

La corrida de la Prensa se celebró con un gran lleno.

El rejoneador Veiga actuó magistralmente.

Belmonte hizo algunas buenas cosas.

Chicuelo fué orejado.

En Málaga

Los toros de Nandin cumplieron. Carnicerito se mostró valiente toda la tarde.

Joseito estuvo superiorísimo. Algabeno no pasó de regular.

Cojida de Armillita

Aranjuez.—En esta plaza se celebró la anunciada corrida.

Armillita actuó superiormente. Fué cojido y sufrió un paletazo en el vientre. Belmonte quedó bien en los suyos.

En Gandía

El ganado de Flores dió gran juego.

Sánchez Mejía fué cojido. Sufre un puntazo en el muslo.

Valencia fué orejado. Martínez estuvo regular.

En Alcoy

El ganado de Encinas blando. Márquez y Lalanda estuvieron oscuros.

Niño de la Palma quedó bien en uno y fracasó en otro.

En Santofía

Los toros de Villagodio resultaron mansos.

Torquito estuvo mal. Antonio Sánchez quedó regularmente.

Aguere triunfó en su lote.

La carne se está vendiendo más barata en la Corte

Por telegrama de la noche

Madrid.—Los elementos adscritos al sindicato de industriales de expendedores de carnes marcharon a sacrificiar sus reses en los pueblos más próximos a la corte.

La medida obedeció a cierto incidente sugeido en el matadero madrileño.

La carne fué vendida veinte céntimos más barata.

Acaba con su vida un soldado

Por telegrama de la noche

Las Palmas.—El soldado Falcó Enrique puso fin a su vida disparándose un tiro con un fusil.

Nada se sabe de las resoluciones que le impulsaron a poner fin a su vida.

Vuelca una camioneta y hay heridos

Por telegrama de la noche

Coruña.—En la carretera de La Coruña volcó una camioneta por exceso de velocidad y un mal viraje.

Re salieron varios heridos. La camioneta quedó destrozada.

Donde pasó el Rey la tarde

Por telegrama de la noche

Madrid.—Don Alfonso pasó la tarde en el Casa Campo.

Parece ser que se propone marchar el miércoles a San Sebastián.

Volverá el día trece.

Notas municipales

El sacrificio de aves

Para garantía del vecindario se ha dispuesto por el teniente alcalde señor Ortúño de acuerdo con el alcalde señor Martínez Gascia que el sacrificio de aves desinfectadas al consumo público se haga en lo sucesivo en el Matadero municipal con objeto de que puedan ser reconocidas por el servicio de Sanidad veterinaria examinando cuidadosamente las vísceras.

Con ello se evitará que puedan destinarse a la venta aves que padezcan enfermedades o que hubiesen muerto de ellas y los consumidores, especialmente los enfermos, quedarán a cubierto de cualquier explosión que les ponga en peligro.

Artículos decomisados

Por el inspector veterinario de plaza y pescadería se han decomisado, por no reunir condiciones de sanidad para el consumo público, un kilogramo de calamares a Ghés Acosta; quince kilogramos de alacha a Antonio López Flores y quinientos kilogramos de sardina a Pedro Velasco.

NOTICIAS

Lo más elegante en Cinturones, Ligas y Tirante, lo encontrareis en la Abalquería RAYNELI Platería, 22.

Coches para niños

Son los más prácticos e higiénicos para el paseo. Modelos variados en el BAZAR MURCIANO

Viajeros

Ayer saludamos en esta a nuestro querido amigo el senador vitalicio don Angel Guirao, que pasó breves horas entre nosotros marchando después a la Ribera, donde veranea con su familia.

—También tuvimos el gusto de saludar al exministro de Fomento don José Maestre, a su hermano el sabio catedrático de la Central don Tomás y el hijo político del primero don Lorenzo Morales.

El Doctor Alemán, Oculista,

ha trasladado su consulta al Paseo del Malecón, C, junto a la de don Claudio Hernández Ros.)

Dr. Cano

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias. de los Hospitales de París. Magnata, 47.—Murcia.—De 12 a 1.

Convaleciente

Se encuentra convaleciente de su enfermedad la señora madre de nuestro estimado amigo el alcalde de esta capital señor Martínez García. Le deseamos su restablecimiento

Máquinas para afeitar

La marca «Valet», es la más aceptable por su confección y seguridad de evitar cortarse.

Cada máquina va en elegante estuche y con un suavizado para las hojas.

Precios 6'75, 12'50 y 25 pesetas. Bazar Murciano

Plantas, Flores y Macetas

para adornos en Bazar Fin de Siglo PLATERIA, 43.

# BAZAR MURCIANO

Murcia, Platería, 66 y 68.

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

Sucursal en Cartagena

CASA GAL

Calle Mayor, número 33.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceite pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las Industrias Mineral y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballo

## SE GANA DINERO

Comprando MUEBLES y objetos para la casa en el único establecimiento en MADRID del HOTEL DE VENTAS

34. A TOGHA 34.

Siempre grandes ocasiones.—Entrada libre.

### Para teñir las canas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado

Aceite Vegetal Mexicano que garantiza el inventor sus resultados.

No mancha ni quema. Perfume exquisito.

Venta: BAZAR MURCIANO

## TALLER DE CONSTRUCCION DE CARROCERIAS

PARA TODA CLASE DE

Automóviles de lujo y Omnibus

PARA VIAJEROS

Pronta Construcción y Economía

Daniel Saez de la Ossa P. de las Escuelas 1 MURCIA

## ANEMIA

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, neurastenia se curan rápidamente con Vin de Feslatado Victoria, Botella de 750 gramos, una peseta.

Farmacia Dr Ruiz Seiquer.—Murcia

## PUMADO DE ITHUROLI

El ITHUROLI (hecho con el tabaco, se aromatiza, destruye la nicotina, cura las enfermedades de la boca, garganta y pecho, es especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y olivia afecciones pulmonares y tuberculosas.

Lo forman a diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 200 gramos de tabaco, una peseta. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Inactivo, de Recursos, y de Paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia, 2.

Capital suscrito: Ptas. 5.000.000— Capital desembolsado: Ptas. 2.000.000

Reserva estatutaria: Ptas. 1.000.000

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria y para eventualidades
1875	808,711'79	818,208'04	98,055'18	78,198'45
1885	584,161'72	175,617'29	194,720'57	876,748'26
1895	991,480'06	401,048'97	830,476'68	683,625'12
1905	1,910,777'15	681,988'69	686,925'71	959,162'07
1915	5,881,960'01	2,418,196'60	1,943,986'67	1,723,209'42
1925	17,777,466'69	8,286,622'40	6,434,480'42	2,500,000'—

Autorizado por la Inspección de Seguros en 24 de Mayo de 1926. Delegario en Murcia: Agustín Monteveide, Sr. Jefe.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

#### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colon para Babanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

#### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesiones de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de las Posesiones, indicadas en el viaje de ida.

#### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, San Sebastian.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos de Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas. Sus salidas no las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## Horario de trenes

Compañía de M. Z. A.

Llegada a la Estación de Murcia Salida de la Estación de Murcia

Mixto de Cartagena, 21'35	Mixto a Madrid, 22'5
Mixto de Madrid, 4,45	Mixto a Cartagena, 7
Correo-expreso de Cartagena, 19,20	Correo-expreso a Valencia-Alicante y Madrid-Barcelona, 19,35
Correo-expreso de Valencia-Alicante-Barcelona-Madrid, 9,40	Correo expreso a Cartagena, 9,55
Mixto de Cartagena, 13,15	Mixto a Alcázar-Ciudad Real-Sevilla-Huelva, 13,45
Mixto de Huelva-Sevilla-Ciudad Real-Alcázar, 12,30	Mixto a Cartagena (en zona en Alquerías a las 15 horas) por Alicante, 12,55
Expreso (rápido) de Cartagena, 9'48	Expreso (rápido) a Valencia-Alicante-Madrid, 10,20
Expreso (rápido) de Valencia-Alicante-Madrid, 19'56	Expreso (rápido) a Cartagena, 20'5
Corto de Cartagena, 9'20	Corto a Alcantarilla (enlaza a las 10,20 con el correo de Lorca-Baza-Granada), 9,43
Corto de Granada-Baza-Lorca y Alcantarilla, 19,32	Corto a Cartagena, 20
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia, 20,10	Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 2,20
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia, 23,45	Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 5,15

### Compañía de Andaluces

Mixto de Alicante-Torrevieja, 10,40 Correo de Alicante-Torrevieja, 19,5

### Compañía de Ardaluces

Correo a Alicante-Torrevieja, 10,15 Mixto a Alicante-Torrevieja, 18,40

## Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Lucerna, Elcrista y Gaburria) y OVIE (Las Manjuyas), MADRID, SEVILLA (Carmine) CARTAGENA, BARCELON (Sagrada), MALAGA, CACERES (Vides, Naset) y LISBOA (Tratans)

### Ácidos y Productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Sulfúrico-anhídrido.—Ácido sulfúrico corriente.—Sulfúrico amoniacal.—Ácido nítrico.—Ácido nítrico.—Glicerina.—Alcohol de uva.—Nitrato de sosa.

¡BONOS COMPLETOS! y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronomico importantísimo para el empleo racional de los abonos. ¡MUY IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar el máximo de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid—Villanueva número 11.

o al domicilio social,

Dirección telegráfica: GEINCO

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO DIARREA y NÁUSEAS y Adultos y Niños, alternan con DISPEPSIA ESTREÑIMIENTO ACEDIAS y VÓMITOS DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago INAPETENCIA del Estómago FLATULENCIAS DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO y ELIMINADOR DE ESTÓMAGO cuando los dolores de los niños incluyen en la época del dentado y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Contiene una tableta y un azúcar para que el enfermo tome más gusto a beber y a comer, facilitando de esta manera la curación.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 5 pesetas botella, con indicaciones para su uso en el interior.

Preparada en Serravallo, 59, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

## Imperial-Restaurant-Bar-Café

Corzales Alcalá número 5 y Villaleal 1, 3 y 5.

(frente al Garage Internacional)

Servicio a domicilio.—Teléfono 643.